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Vad är en församlingsinstruktion? 
I varje församling ska det finnas en församlingsinstruktion (57 kap. 5 § kyrkoordningen) som 

ska revideras vart fjärde år. Här anges hur församlingen fullgör den grundläggande uppgiften 

och utgör grund för verksamhetsplaner och budget. 
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Guds kärlek bär 
I Vänersborg och Väne-Ryrs församling – vill vi tillsammans visa på Guds villkorslösa 

kärlek till alla människor genom att tala tydligt om Jesus i ord och handling.  

Teologisk grundsyn 
Församlingens grundläggande uppgift är att fira gudstjänst, bedriva undervisning och utöva 

diakoni och mission. Syftet är att människor ska komma till tro på Jesus Kristus och leva i tro, 

en kristen gemenskap skapas och fördjupas, Guds rike utbredas och skapelsen återupprättas, 

för att hela världen ska leva.  

 

Jesus sa: Åt mig har getts all makt i himlen och på jorden. Gå därför ut och gör alla folk till 

lärjungar: döp dem i Faderns och Sonens och den heliga Andens namn och lär dem att hålla 

alla de bud jag har gett er. Och jag är med er alla dagar till tidens slut. (Matt. 28:18-20) 

 

Vänersborg och Väne-Ryrs församling är en del av Skara stift, av Svenska kyrkan, en 

evangelisk-luthersk kyrka som är en del av Guds världsvida kyrka. Kyrkan ska ge människor 

hopp, tydliggöra och tolka Guds närvaro i världen och i vars och ens liv. Kyrkan är en plats 

där glädje, sorg, hopp och förtvivlan ryms. När meningslösheten drabbar står kyrkan fast. 

Kyrkan strävar efter sanning, rättvisa och ärlighet.  Kyrkan är Kristi kropp, där de som döps 

blir medlemmar, lemmar i Kristi kropp. I kyrkans gemenskap blir du och jag ett vi. Kyrkan 

förvaltar sakramenten - dop och nattvard som är källor till liv och hopp. Kyrkan är ett tecken 

på Guds nåd och kärlek, att Guds kärlek bär. 

 

Nutidsmänniskans livsfrågor ska stå i dialog med Bibeln och kyrkans tradition. Bibeln är den 

viktigaste källan till kunskap om Gud, framför allt evangelierna om Jesus, hans liv, död och 

uppståndelse. Jesus förkroppsligar Guds villkorslösa kärlek.  

Guds kärlek till alla människor är en motkraft till alla prestationskrav. Behovet av andlighet, 

tröst och upprättelse förändras inte men prövar nya vägar. Kyrkan ska stå för både tradition 

och förändring. 

 

 Alla människor är skapade olika, med olika talanger och gåvor. Alla har lika värde oavsett 

kön, etnicitet, sexualitet, ålder och funktionsvariation. Varje människa ska mötas med empati, 

respekt och hänsyn, som en Guds avbild. Människan är skapad till relation med Gud men 

relationen är bruten. Gud vill möta människan för att ge upprättelse, befrielse och nåd.  

 

Människan har ett ansvar för jorden och dess resurser idag och för kommande generationer. 

Därför ska församlingen arbeta för ett hållbart samhälle. Församlingens resurser ska förvaltas 

väl med hänsyn till hela Guds skapelse.  

 

I kristen tro intar barnen en särställning och de behöver särskilt uppmärksammas. För Jesus är 

barnen ett exempel på hur människan ska förhålla sig till världen och Gud. Barnens tillit och 

nyfikenhet är en förebild. Jesus sa: Den som tar emot ett sådant barn i mitt namn, han tar 

emot mig. Och den som tar emot mig, han tar inte emot mig utan den som har sänt mig. 

(Mark. 9:37) 
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Omvärldsbeskrivning  
Vänersborg och Väne-Ryrs församling består av en stadskärna med omgivande landsbygd.  

Vänersborgs kommuns har ca 40 000 invånare, varav 25 991 bor i församlingen. Av dessa är 

13 451 personer (51,8 %) medlemmar. Enligt prognos för åren 2018-20271 beräknas att 

gruppen barn och unga ökar starkt, cirka 470 barn per år medan gruppen i arbetsför ålder inte 

ökar så mycket. Därmed ökar den demografiska försörjningskvoten, det vill säga allt färre ska 

försörja allt fler. Prognosen visar att gruppen över 80 år är den som ökar mest. Fler äldre bor 

hemma. Befolkningen ökar främst på grund av inflyttning av personer från andra länder och 

från kranskommuner. Var befolkningsökningen sker i kommunen styrs i hög grad av var 

kommunen planerar för nya bostäder. De mer omfattande projekten och merparten av 

flerbostadshusen byggs i Vänersborg och Vargöns tätortsområde.  

 

Mer än var tredje barn som föds döps. Nästan hälften av kyrkotillhöriga 15-åringar 

konfirmeras vilket gör att det finns ca 50-70 konfirmander årligen i församlingens 

verksamhet. Antalet utträden fortsätter och fler medlemmar avlider än som döps. Varje år är 

det några som väljer att åter bli medlemmar. Sammantaget innebär detta att antalet 

medlemmar minskar. Om nuvarande trend håller i sig kommer antalet medlemmar år 2027 att 

vara ca 12 000 medlemmar att jämföra med dagens antal 13 451. 

 

Den största arbetsgivaren är kommunen med 4 500 anställda. Allmänna kommunikationer är 

väl utbyggda och många pendlar både inom Trestadsområdet och till Göteborg. Vänersborg är 

sedan 1999 regionhuvudstad i Västra Götaland.  

 

I församlingen finns förskolor, låg- och mellanstadieskolor, högstadieskolor och 

gymnasieskolor. Dessutom finns en statlig regional skola för döva och hörselskadade barn, 

Vänerskolan samt Statens institutionsstyrelses behandlingshem för flickor. 

 

Det finns stora ekonomiska skillnader mellan fattiga och rika i världen, i Sverige och i 

Vänersborg. Vänersborg avviker från rikssnittet vad gäller unga i ekonomiskt utsatta hushåll 

(rikssnitt 8,8% och Vänersborg 12,8%) och andelen vuxna med långvarigt bistånd (rikssnitt 

1,26 % och Vänersborg 1,76 %). Klimatläget och oro för jordens fortlevnad berör livet både 

praktiskt och existentiellt. En orolig omvärld gör att många känner hopplöshet inför 

framtiden. 

 

På området vid Restad gård har Kriminalvården två anstalter, som har utökat antalet platser 

väsentligt. Dels Brinkeberg, med 130 platser som är en sluten anstalt med säkerhetsklass 2. 

Dels Östragård med 170 platser som är en öppen anstalt med säkerhetsklass 3. Inom området 

ligger Brinkåsen, som är NU-sjukvårdens rättspsykiatrianläggning med ca 50 platser.  

I världen lever många på flykt och några når Vänersborg. På Restadområdet har 

Migrationsverket Sveriges största asylboende. Röda Korset, Rädda Barnen och församlingar 

har verksamhet i lokal på Restad gård.  

 

Kultur och föreningsliv är väl utvecklat. Det finns ett stort utbud av föreningar som erbjuder 

olika fritidsaktiviteter. Kommunen har en Kultur och musikskola och öppen verksamhet i 

Ungdomshuset. Läget vid Vänern och Halle- och Hunneberg lockar många turister till staden. 

 
1 Omvärldsanalys 2024-2026, Vänersborgs kommun, maj 2023 
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Omvärldsanalys-möjligheter och utmaningar 

Antalet invånare ökar mest i gruppen barn och unga samt gruppen äldre. Allt fler lever allt 

längre och har tid och energi över. Här finns möjlighet till en meningsfull fritid genom att 

erbjuda ideella uppdrag. Församlingen har lokaler väl geografiskt spridda vilket underlättar 

för människor att delta. Det är viktigt att nyinflyttade får information om församlingen.  

Församlingen kan spela en viktig roll i människors andliga sökande och behov av samtal om 

existentiella frågor. Många människor känner stor ensamhet. Många upplever att det ställs 

stora krav. Det gäller att lyckas i skola, yrkesliv och privat. Vid misslyckanden tappas lätt 

både självkänsla och livsmod. 

Församlingen efterfrågas ofta vid avgörande tillfällen i livet men kan ännu mer vara en 

självklar del av människors liv och vardag.  

Vänerskolan - den statliga skolan för döva och hörselskadade - innebär att det är vanligare 

med behov av tolk. Tolkbehov bör därför i varje situation uppmärksammas. 

Den diakonala verksamheten kan spela en viktig roll med tanke på den höga andelen 

bidragsberoende invånare. 

 

Oron för klimatförändringarna kan innebära förändringar i människors värderingar och sätt att 

leva. Konsumtion som livsstil utmanas av unga. I församlingen behöver frågor om miljö och 

ett gott liv finnas med. För barn och unga är det viktigt med aktiviteter utan krav på 

prestation. 

 

De intagna på anstalterna Brinkeberg och Östragård har rätt till andlig vård. För att svara mot 

detta behov har Kriminalvården tecknat ett avtal med Sveriges kristna råd (SKR), där Svenska 

kyrkan är representerad, för att se till att det finns ett fungerande arbete med andlig vård på 

samtliga häkten och anstalter i landet. I församlingen finns en präst som på 50% av sin tjänst 

arbetar inom NAV (Nämnden för andlig vård) i Kriminalvården. En del av kostnaden täcks av 

bidrag från stiftet. Församlingen finns närvarande även på Brinkåsen.  

Det är angeläget att församlingen finns närvarande bland flyktingar/asylsökande som kommer 

till Restad gård. Dels för de kristnas skull genom att fira gudstjänst där och knyta kontakter, 

dels för att finnas till stöd och hjälp för alla som vistas inom församlingens geografiska 

område oavsett vem det är eller religionstillhörighet. 

 

Församlingen ska vara aktiv i stadens kultur och musikliv. Det är viktigt att Vänersborgs 

kyrka, som är väl synlig i centrum hålls öppen. Där ska finnas information på olika språk 

eftersom många turister besöker staden. 

Det pastorala programmet 
Alla församlingens medlemmar har genom dopet kallelsen att visa på Guds kärlek och det 

kristna hoppet genom att tala tydligt om Jesus i ord och handling. Förtroendevalda, ideella 

(utvecklingsområde) och anställda medarbetare ska samverka i att utföra uppdraget. Ett sätt att 

samverka är att utbilda sig tillsammans.  

 

Alla åldrar ska samlas kring evangeliet om Jesus och sändas ut till tjänst för medmänniskan.  

 

Nedan beskrivs hur församlingens grundläggande uppgift ska utföras. Därefter kommer 

specifika mål inom identifierade områden, utifrån omvärldsanalysen. Psalmen 288 Gud, från 

ditt hus är hämtad ur Den svenska psalmboken. En vers finns med under varje rubrik. 
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Gudstjänst - Gud, gör oss glada! 

I gudstjänsten möter Gud församlingen i Ordet och sakramenten. Gudstjänsten ska vara en 

kraftstation för alla åldrar och präglas av glädje, hopp och livsmod. Den ska förmedla glädje 

över livet, hopp inför framtiden och mod att stå upp för rättvisa. 

Evangeliet om Jesus ska förkunnas på ett klart och tydligt språk, som människor idag kan 

relatera till. Att dela bröd och vin är en handling där evangeliet blir konkret. Gudstjänsten ska 

ha ett tilltal som berör barn, unga och deras familjer så att de känner igen sig. Musik och 

psalmval spelar stor roll genom att den kan bidra till gemenskap mellan människor. 

Kyrkomusiken syftar till att förstärka evangeliet. Det ska finnas olika typer av gudstjänster, 

olika tider och dagar. Samtidigt behövs kontinuitet och igenkänning. Barn och ungdomar ska 

få möjlighet att vara delaktiga.  Vid varje kyrklig handling finns många personliga önskemål, 

som i möjligaste mån ska tillgodoses. Ideellas medverkan ska uppmuntras.  

 

Människors krav skall pressa oss, och tvivel, oro och jäkt skall tynga våra sinnen.  

Låt oss då känna att din kärlek bär oss. Gud, gör oss glada! (Sv ps 288 v 4) 

Diakoni – Gud, gör oss djärva! 

 Vad ni har gjort för någon av dessa minsta som är mina bröder, det har ni gjort för mig, 

säger Jesus. (Matt. 25:40)  

Diakoni uttrycker evangeliets villkorslösa kärleksbudskap i praktisk handling och är ett 

förhållningssätt som ska genomsyra tanke, ord och handling genom omsorg om 

medmänniskan och skapelsen. Diakoni är att arbeta för det goda och kärleksfulla i världen och 

i kampen mot ondska och destruktivitet. Många människor lever i utsatta livssituationer och 

behöver stöd och hjälp. Människor i nöd, med sjukdom eller i ensamhet ska visas omsorg och 

särskilt uppmärksammas. Församlingen ska vara aktivt närvarande i samhället genom 

samverkan med alla goda krafter.  

 

Gud, från ditt hus, vår tillflykt, du oss kallar ut i en värld där stora risker väntar. 

Ett med din värld, så vill du vi skall leva. Gud, gör oss djärva! (Sv ps 288 v 1) 

Undervisning – Gud, gör oss kloka! 

Målsättningen är att lära känna Jesus och leva i hans efterföljd som lärjunge. Undervisningens 

syfte är att ge redskap att tolka livet, att erfara Gud genom alla sinnen och att möta kristen tro 

i gemenskap och genom Bibelns berättelser. Livsfrågorna ska stå i dialog med Bibeln och 

kyrkans tradition med riter, böner, sånger och erfarenheter. Kristen etik och den kristna trons 

bidrag för rättvisa, fred och försoning ska synliggöras. Att vara kristen är ett sätt att leva ett 

liv. Undervisning och lärande inbegriper huvud, hjärta och händer för att kunna navigera 

genom livet med dess olika utmaningar. Musik, kreativitet, fantasi, friluftsliv och många olika 

metoder behövs för att skapa goda mötesplatser som ger mening och livsmod. Det goda och 

respektfulla samtalet ska värnas. 

 

Ge oss din blick för dolda möjligheter. Ge fantasi att finna nya medel, 

Gud, i din tjänst för fred och bröd åt alla. Gud, gör oss kloka! (Sv ps 288 v 3) 

Mission – Gud, gör oss fria! 

Mission är uppdraget att göra Guds kärlek och omsorg om människor och hela skapelsen, 

känd både i ord och handling. Det ska ske med stor respekt inför varje människas tro och 

hennes liv. Församlingen ska stå på de svagas sida och verka för rättvisa, hållbarhet och 

försoning. En utgångspunkt är Färdplan för klimatet och fortsatt arbete för Miljödiplomering. 
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Lyft oss, o Gud, ur våra tröga vanor. Krossa vårt skal av värdighet och blyghet. 

Lös oss från jaget, ge oss kraft att älska. Gud, gör oss fria! (Sv ps 288 v 2) 

 
Det pastorala programmet genomförs utifrån målgrupp och områden: 

Barn och familj 

● ge barn kunskap om Bibelns berättelser 
● samarbeta med förskolan och skolan 
● ta ett särskilt ansvar för barn och unga som lever i utsatta livsmiljöer  
● ge stöd till familjer som lever i ekonomiskt utsatta hushåll  
● erbjuda mötesplatser under hela året där människans ansvar för skapelsen är en 

naturlig del 
● värna barnens plats i gudstjänsten  
● ge möjlighet att boka dop via hemsidan 

Unga och konfirmander  

● erbjuda konfirmandundervisning enligt Svenska kyrkans riktlinjer och församlingens 

handlingsplan tillsammans med ideella medarbetare 
● det ska finnas mötesplatser för ungdomar med gemenskap och möte med evangeliet 

och Bibelns berättelser 
● erbjuda samarbete med skolor 
● ge utrymme för Svenska Kyrkans Unga, SKU att påverka och samverka 

● ge unga möjlighet att delta i ACT Svenska kyrkans internationella arbete 

● ge unga möjlighet att arbeta som ideella medarbetare och inspirera till tjänst i kyrkan 

● skapa delaktighet i gudstjänster  

Mitt i livet – vuxna 

● stödja EFS (Vänersborgs lokalavdelning av Evangeliska fosterlandsstiftelse), 

Församlingskåren och församlingens körer 

● ha en varierad kör och musikverksamhet 

● uppmuntra till ideellt engagemang 

● möta konfirmandernas föräldrar  

● verka för små sammanhang där man kan lära känna varandra, be och läsa Bibeln 

tillsammans 

● ge introduktionskurser i kristen tro och liv och grundläggande bibelkunskap 

Lämnat arbetslivet – äldre 

● skapa mötesplatser för gemenskap och samtal om existentiella frågor utifrån kristen 

tro och Bibeln  
● uppmuntra mötesplatser mellan yngre, t ex konfirmander och äldre  
● inbjuda 60 + till information och möjlighet till ideellt engagemang 

● samarbeta med kommunens boenden  
● erbjuda gudstjänster på boenden 

● besöka äldre i hemmet 
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Stöd – i utsatta situationer 

● erbjuda samtal med enskilda och grupper 

● att ge hjälp och stöd till människor i utsatta situationer 

● närvaro bland flyktingar/asylsökande på Restad gård  

● fira gudstjänst och bedriva verksamhet inom Kriminalvården 

Samverkan  

● samverka med olika aktörer i lokalsamhället, kommunen, myndigheter samt andra 

kyrkor och samfund 

● arbeta för ACT Svenskakyrkan och Färdplan för klimatets effektmål om 

klimaträttvisa 

● skapa goda kontakter med andra kyrkor och samfund samt med företrädare för andra 

religioner  

● skapa och medverka i olika mötesplatser som ger möjlighet att samtala om livsfrågor 

Kommunikation 

● uthålligt nå ut med kyrkans budskap och använda olika kommunikationsmedel för att 

synas så mycket som möjligt 

● information till nya medlemmar och nyinflyttade 

● underlätta för barn att ta del av information 

Miljö 

• utgå från Färdplan för klimatet och effektmålet klimatneutralitet 

• fortsätta arbetet med miljödiplomering 

• miljö- och klimatmedvetna val, såväl etiska som ekonomiska val 

• bidra till ett hållbart samhälle 

• kunskap om att leva ett hållbart liv 

Domkapitlets regler 
Huvudgudstjänst  

I församlingen firas huvudgudstjänst varje söndag och kyrklig helgdag i Vänersborgs kyrka. 

 

Huvudgudstjänst med mässa 

I församlingen firas högmässa alla söndagar och kyrkliga helgdagar med undantag för 

Långfredag, Juldagen, Kristihimmelsfärdsdag, Annandag pingst, en ekumenisk gudstjänst och 

en familjegudstjänst. 

 

Dopundervisning som föregår konfirmationsgudstjänst 

Församlingen följer Svenska kyrkans riktlinjer och rambestämmelser för konfirmandarbetet. 

Handlingsplanen uppdateras efter riktlinjerna. 

 

Kyrkomusiker I församlingen finns en försteorganist och en organisttjänst med behöriga 

tjänsteinnehavare.  
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Andra språk  
Teckenspråk. När tolkning är aktuell kontaktar tolkcentralen tjänstgörande präst. I 

församlingen finns en kyrkvärd som är teckenspråkig. Kontakt finns med Skara stifts 

teckenspråkspräst. Information och gudstjänstagendor finns på andra språk. I mötet med 

flyktingar/asylsökande på Restad gård behövs ofta tolkhjälp vilket löses i samverkan med 

övriga organisationer som verkar där. 

Barnkonsekvensanalys (BKA) - sammanfattning  

Kartläggning av barns och ungas livsvillkor 

Barn och unga från Svenska kyrkans unga och församlingens anställda som arbetar med barn 

och unga, har varit med i hela processen med att ta fram denna församlingsinstruktion.  

Beskrivning 

Församlingsinstruktionen berör alla barn i församlingen. Alla barn ska nås av evangeliet utan 

att diskrimineras. Varje barn ska få möta Guds kärlek och känna livsmod, hopp, framtidstro 

och att Guds kärlek bär.  

Analys  

Som kyrka vill vi tala tydligt om Jesus i ord och handling. Jesus ville få lärjungarna att se 

världen ur ett annat perspektiv. På Jesu tid räknades barnen som mindre värda i samhället. När 

lärjungarna funderade på vem som var störst tog Jesus fram ett barn som exempel. När folk 

kom till Jesus med barn visade lärjungarna bort dem. Jesus sa: Låt barnen komma till mig och 

hindra dem inte: Guds rike tillhör sådana som de (Mark.10:14). 

Att antalet barn och unga beräknas öka i församlingen är något att vara uppmärksam på när 

resurser fördelas och vid planering av aktiviteter.  

-Möts behoven hos unga som bor i Centrum och i Marieroområdet? Finns verksamhet för 

barn och unga i de områden där det finns behov och där vi ser att det kommer att bli ökad 

efterfrågan? 

Vänersborg avviker från rikssnittet vad gäller unga i ekonomiskt utsatta hushåll. Viktigt att 

deltagarkostnaderna är låga eller kostnadsfria och att det finns möjlighet till lättnad av kostnad 

vid behov. 

 

Utvecklingsområdet En inkluderande kyrka har som mål att vara inkluderande och 

välkomnande understöds av Barnkonventionen kap 2 att inget barn får diskrimineras. 

 

Utvecklingsområdet Ideellt engagemang kan komma barnen tillgodo genom att fler barn 

uppmuntras att engagera sig i befintligt lovkulsarbete och konfirmandarbete men även i andra 

verksamheter som är bra för barnen själva och för andra, samt att vuxna kan engagera sig 

ideellt i verksamheter som vänder sig till barn och på så sätt kan fler barn nås av evangeliet. 

Att arbeta för klimaträttvisa genom Färdplan för klimatet är bra för barnens 

framtidsmöjligheter för liv och hälsa. 

 

Gudstjänsten ska vara för alla åldrar med ett tilltal som berör barn, unga och deras familjer. 

Barn och ungdomar ska få möjlighet att vara delaktiga stämmer väl med det som ungdomar 

och konfirmander önskade utifrån samtal i samband med biskopsvisitationen i oktober 2022. 
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Kyrkorum  
Här redovisas hur församlingens kyrkorum brukas och hur de är ett stöd för den 

grundläggande uppgiften. 2020 blev Lokalförsörjningsplanen klar. Den ska revideras 2024. 

Vänersborgs kyrka (1784). Församlingens huvudkyrka ligger i centrala Vänersborg. Här 

firas huvudgudstjänst, kyrkliga handlingar, musikgudstjänster och konserter. 

Kyrkopedagogiska vandringar erbjuds och kyrkan är öppen några veckodagar. Skrifter och 

fair-trade-varor ska finnas till försäljning. 

Väne-Ryrs kyrka (1732). Församlingens landsortskyrka. Här firas gudstjänst de flesta sön- 

och helgdagar. Nära kyrkan finns församlingshem och lägerplats som används för läger och 

friluftsliv, särskilt för unga och konfirmander. Kyrkan är lämplig för dop, vigslar och 

begravningar när det önskas mindre lokal. Under sommaren är det musikgudstjänster 

kvällstid. 

Onsjökyrkan (1988).  Samverkan med EFS föreningen i Vänersborg. Här firas gudstjänster 

och andakter. Mötesplats för barn, unga och daglediga. Kyrkan ska fortsätta vara ”Barnens 

katedral”. 

Blåsutkyrkan (1974). Församlingens vardagsrumskyrka, enklare och mindre traditionell. Här 

hålls många begravningar och dop. Konfirmander har sin plats här liksom barngrupper och 

kör. Här firas kvällsgudstjänster vissa helger. 

Marierokyrkan (1977). Här finns Diakonalt Center. Diakonerna utgår härifrån och här sker 

det mesta av församlingens diakonala hjälparbete. Här firas morgonandakt på vardagar, någon 

gång firas mässa.  Gudstjänst firas vid särskilda helger. 

Vassända- Naglums kyrka (1800) används inte. Den har hamnat utanför området där 

människor bor och vistas. Kyrkan har varit stängd sedan 1996 och någon verksamhet är inte 

planerad. Kyrkorådet beslutade 2023-06-12 att endast utföra nödvändiga underhållsåtgärder 

tills vård och underhållsplan är gjord. 

 

Konfirmander möts både i Onsjökyrkan, Blåsutkyrkan och Marierokyrkan.  

Onsjö- Mariero- och Blåsutkyrkan har samlingssalar som är sammanbyggda med 

kyrkorummet. 

Utvecklingsområden 

Ideellt engagemang 

Mål: att få fler att upptäcka glädjen i att tillhöra församlingen 

Plan: Rusta anställda för att bereda plats för fler ideella. Identifiera områden där ideella kan 

tjänstgöra, erbjuda ett meningsfullt sammanhang, tillfråga och utbilda intresserade. 

Samverka med stiftets rekryteringsarbete Framtidens medarbetare – att ställa frågan? 

En inkluderande kyrka för alla 

Mål: att församlingen ska vara inkluderande och välkomnande. 

Plan: Öka kunskap om hbtq+ - frågor genom Regnbågsnyckeln. Att uppmärksamma 

människors olika behov till exempel hörsel, rörlighet och intellektuell variation. Arbeta för 

klimaträttvisa, se mål i Färdplan för klimatet. 
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